

云霄红色记忆：党史故事·红九师挺进梁山

本报讯（朱乔柽 张涵 林凌峰 通讯员：吴荣锋）为纪念红军攻克漳州90周年，云霄县融媒体中心联合县委党史和地方志研究室，在“云霄融媒”微信公众号开设“纪念红军攻克漳州90周年之云霄红色记忆”专栏，展现原中央苏区县——云霄波澜壮阔的斗争历程，重点向云霄人民讲述红七师越过盘陀岭、红九师挺进梁山、坪水高举苏维埃大旗、荷步人民支援红三团、古楼革命风暴等脍炙人口的故事，让云霄人民从红色记忆中汲取智慧和力量，勇毅前行，以强烈的历史主动精神奋进新征程、建功新时代，奋力谱写富美新云霄现代化建设新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

春日的梁山山脉，群山巍峨，满目苍翠，雄伟伟岸，风光旖旎。可曾想到，90年前，红三军麾下的红九师曾在这里留下战斗的足迹……尽管时光荏苒，沧桑巨变，红军的足迹并没有随着时间的流逝而湮灭，红色的记忆并没有在历史的深处褪色，梁山永远与革命的辉煌、红军的名字连接在一起，永恒丰碑，世代铭记。

1932年4月26日上午8时许，荷步村外枪声大作。原来是，驻漳浦杜浔的红九师两个连从驻地出发，直插梁山脚下的荷步荷东村，与在此担任警戒的国民党云霄县保安队发生遭遇战。红军一支连队抢先占领莲花石制高点，居高临下，用机枪火力压制保安队；另一连队就地组织反击，对保安队形成夹击之势。在强

大火力压制下，保安兵一触即溃，四处奔逃，取道观音亭、船场，逃回云霄县城报告“匪情”。

红军击溃保安队后，沿着梁山西麓一路疾进，沿途没有遇到任何抵抗，于晌午时分到达岳坑、七里铺一带。红九师接到的任务是消灭梁山西麓的国民党残余部队，与越过盘陀岭进入云霄境内的红七师部队形成夹击之势。完成预定作战任务后，红军两个连队沿着梁山西麓原路返回，傍晚回到杜浔驻地。

红九师的来回冲杀，极大地震慑了梁山西麓地区的反动势力，鼓舞了荷步人民的斗争意志。红九师挺进梁山当晚，荷步村的村民周端、周大新、周都（周木的弟弟）、周詹宽一致商定要偷偷出村找红军帮助荷步人民打土豪、斗地主。他们取道沙西，直奔杜浔，碰巧就遇上红军，他们向红军的一位王指导员转达了荷步人民拥护共产党、拥护红军的愿望，得到王指导员的赞许，王指导员立马派遣了一支红军小分队到荷步村开展群众工作，宣传共产党和红军政策，筹款筹粮支援红军，动员青壮年参军。

当天下午，红军小分队进驻荷步村后，整个村庄瞬间沸腾了，“红军来到咱荷步”的消息，一传十，十传百，迅速传遍梁山西麓地区。红军战士耐心向群众宣传共产党和红军政策，给荷步人民留下极其深刻的印象。红军驻漳期间，梁山地区漫山红遍，层林尽染，荷步一带乡村全部赤化，村村组织农会赤卫队，横扫梁山西麓地区的国民党反动势力，与靖和浦红色



梁山

苏区连成一片。

荷步历来盛产粮食，素有“云霄粮仓”的美誉。但在地主豪绅高租重利盘剥下，农民兄弟仍然食不果腹，饥寒交迫。周端等人分头到各个村庄发动农民兄弟捐献粮食支援红军。短短几天时间里，就募集到三、四百担大米。周端组织挑粮队，从荷步出发，经浯田、沙西、杜浔、霞美……一直挑到旧镇红三军驻地，及时把募集来的粮食送给红军，受到红三军首长的高度赞扬。

历史的车轮已碾过整整九十个春秋，虽然革命的烽烟已经散尽，但红色的记忆依然清晰。“红军来到咱荷步”的佳话仍然脍炙人口，让荷步人民引以为豪。

谢鹏志：把苦差事办成暖心事

本报讯 谢鹏志，男，1947年9月出生，云霄县信访工作志愿者。2013年以来，谢鹏志自愿以社会中立的身份协助县委、县政府息诉息访，帮助信访人解决具体问题，也说服部分缠访缠诉、无理取闹的群众，取得良好成效，这项经验做法在省内尚属首例。

谢鹏志从不怕麻烦，总能把苦差事办成暖心事。八年多来，他协助县信访局息诉息访200多件，引导到法院起诉20多件，涉及信访人500多位（含群访）。合法诉求多了，缠访闹访少了，办理时间短了，群众满意率高了，理解信任多了，投诉举报少了……谈起近年来信访工作的变化，云霄县信访局工作人员都有着切身的感受，谢鹏志一直努力将信访人从“信访”变“信任”，将“激动”变“感动”，为创建文明社会、和谐社会努力奔忙着。

2014年谢鹏志被评为“全国孝亲敬老之星”荣誉称号，2018年被评为“全国五好家庭”。2022年2月，获评漳州市助人为乐道德模范。

（来源：闽南日报、漳州融媒）



助人为乐道德模范谢鹏志

“美丽庭院”串点连线成片 助建美丽乡村

本报讯 2021年以来，福建省漳州市云霄县各级妇联组织充分发挥妇女和家庭在建设美丽庭院、改善农村人居环境中的独特作用，结合开展农村人居环境整治提升、村庄清洁行动，以“五美”为标准扎实推进寻找“美丽庭院”活动。

活动围绕乡村振兴“以点带面，连线成片”3条精品线路打造“美丽庭院”示范片，线路所覆盖的9个村已创建省级美丽庭院示范户35户、市级美丽庭院90户、县级美丽庭院90户，用“庭院美”促进“家风美”、打造“和谐美”，全面助力乡村振兴。

01 庭院经济促就业



下河村美丽庭院

云霄县下河村是第三批全国“一村一品”（下河杨桃）示范村，被评为全国亿元村、福建省美丽休闲乡村、福建省乡村旅游村。全村共种植杨桃6800亩，抱团成立农民专业合作社29家、家庭农场69家、发展公司3家。

下河村的家家户户、房前屋后都种着杨桃，仿佛被“星星海”所包围着。村里的几户“美丽庭院”充分运用庭院经济，通过联合成立合作社，推进农村家庭创业就业。

百年古杨桃树并排成群，万亩杨桃果香四溢。一个个鲜活可爱的“杨桃宝宝”置身于树丛中，一个个造型新颖、或搞怪或可爱的杨桃表情包则藏在树下，蝶变后的“市外桃源”正以乡更美、业更强、民更富的“新颜值”让越来越多的人认识她、走进她、喜欢她。

02 和谐共建献力量

云霄县上河村立足村情实际，以“美丽乡村”建设为抓手，深入实施农村人居环境整治，积极开展“美丽庭院”创建活动，村容村貌焕然一新。

“美丽庭院”户主蔡志强及其兄弟积极打造现代特色农业品牌，开办了上河品秀果蔬家庭农场，种植了60多亩芭乐、桑葚、沃柑等品种，将农业采摘与农

村休闲旅游相结合，构建集休闲、度假为一体的乡村旅游度假区，为促进乡村振兴贡献自己的力量。

03 勤劳能干美名扬

下河乡坡兜村的“美丽庭院”户主黄有城将庭院打造得极具生机勃勃，庭院墙角的盆栽、墙外种植的蔬菜水果……仿佛走进了一幅田园画。室内一尘不染的居住环境让人能够深刻体会到他们一家的勤劳能干。

据了解，黄有城一家是从异地搬迁到坡兜村，凭借着自己吃苦耐劳的精神成功实现了脱贫，同时在福建省政协的帮助下重建了这座美丽且温馨的家园。他们脚踏实地、辛勤劳动的精神感染了其他村民，带来了劳动致富的优良风气。

自寻找“美丽庭院”活动开展以来，云霄县妇联多次深入下河乡串点连线成片实地调研、靠前指导。下河乡因地制宜制定了美丽庭院推进计划，通过乡、村各级妇联的带动引领，引导广大妇女积极投身到争创“美丽庭院”行动中来，以家庭面貌的焕然一新，促进美丽乡村的改造提升。

（来源：漳州市妇女联合会）